

ВНОВЬ ТОЛЬКО БРОНЗА

Чемпионат мира-97 изначально представлялся рубежным, в определенном смысле - эпокальным. После четырех побед кряду на этих турнирах юниоров Канады по числу золотых наград в суммарном зачете - 9 они сравнялись с нашей сборной, и на первенстве в Швейцарии заокеанские хоккеисты впервые за долгие годы получили шанс вырваться вперед. Возможность эту молодые «Кленовые листья» не упустили.

Правда, стоит оговориться, что с учетом трехпробных, неофициальных молодежных чемпионатов мира (1974-1976), на которых успех сопутствовал команде СССР, лидерство как по количеству медалей высшей пробы (12), так и по числу побед подряд - 7 (1974-1980) остается за нами. Канадцы, впрочем, со своей стороны могут заметить, что их страну стала представлять в полном смысле сборная только с турнира 1982 года - тогда они, кстати, впервые и выиграли 1 место. До этого основоположники хоккея посыпали на молодежные ЧМ свои сильнейшие юниорские клубы. За исключением 1978 года - первенство проходило в Монреале, и хозяева скомплектовали юниорскую сборную по принципу «Олл Старз», в которой блестал Уэйн Гретцки, ставший главным бомбардиром турнира. Любопытно, канадцы официально ведут статистику молодежной сборной именно с 1982 года, что им дает основания считать свое преимущество в очных встречах над советскими-российскими юниорами подавляющим - 9 побед, включая ЧМ-97 (7:0, 5:0, 3:2, 6:4, 3:2, 9:1, 8:5, 4:3, 3:2), 2 ничьи (3:3, 3:3) и 4 поражения (3:7, 1:4, 2:7, 2:7). Только чехи, если вести отсчет с 1982 года, имеют перевес над «Кленовыми листьями» - 6 побед против четырех поражений. Не уступили они канадцам и на этот раз, выиграв ничью за 10 секунд до финальной сирены.

Тем не менее основным соперником североамериканцев в последние годы оставалась наша команда. Кроме разве что ЧМ-93, на который после известных событий в стране и перестановок в руководстве ФХР сборная приехала откровенно неподготовленной и неконкурентоспособной, опустившись в итоге на 6 место. Таковы дебют российской сборной, ставшей правопреемницей команды СССР/СНГ. Впоследствии наши дважды завоевывали бронзу и один раз серебро.

- Федерацией задача поставлена однозначно - первое место, - говорил незадолго до старта ЧМ-97 наставник россиян Петр Воробьев. С его именем, к слову, связан последний наш успех в этих турнирах - вместе с Владимиром Каменевым он привел команду юниоров СНГ к титулу чемпионов в 1992 году в Германии. Высоко оценивали шансы наших и многие зарубежные журналисты, специалисты, с кем довелось побеседовать уже в Швейцарии. Они отмечали талантливость юных россиян, хорошую обученность в техническом, тактическом отношении, наличие ряда ярких игроков - в перспективе звезд мирового хоккея. Вместе с тем канадцы на сей раз привезли команду явно не выдающуюся. Да, двое в ней уже поюношили пороху НХЛ - Дубе (более 20 матчей за «Рейнджерс»), Уэйр (9 игр за «Торонто»), Филипп стал первым в драфте-96, Торnton - главный претендент на №1 в нынешнем году. Однако суперюниоров по большому счету в этом составе, по мнению наблюдателей, в том числе скаутов НХЛ, не было - просто ровная, добротная, организованная команда, но не более. Лишились, кроме того, заокеанские хоккеисты и преимущества своих площадок, ведь в предыдущие два сезона чемпионата проводились в Северной Америке.

К минусам россиян эксперты относили их меньшине по сравнению с канадцами да и американцами гардины, а также недостаточную надежность последнего рубежа. При этом все как-то забывали, что наши юниоры 1977 г.р. установили как минимум два антирекорда страны. Летом 1994 года на Олимпийском кубке в Мексике умудрились проиграть японцам - 1:3!!! А потом к тому же получили в полуфинале разгром от канадцев - 3:8. Весной 1995-го на юношеском первенстве Европы в Германии, неожиданно уступив на старте хозяевам, наши в итоге впервые в истории отечественного хоккея не попали в число призеров! Горень этих неудач из швейцарского варианта сборной испытывали, правда, лишь четверо - Морозов, Васильев, Федотов и Габдуллин.

Нельзя не отметить и такой факт. Трудно припомнить, чтобы в какой-то юниорской сборной, как это произошло с командой 1977 г.р., за неполные два года сменилось четыре главных тренера! Начинал ее готовить Александр Голиков. После провала на Турнире четырех-95 (поражение от финнов - 2:6, чехов - 3:9) на чемпионат Европы коллектив повез Игорь Дмитриев. В нынешнем сезоне команду принял Ва-

лентин Гуреев. Однако после двух неудач на турнирах в августе и ноябре, связанных во многом с отказом клубов отдать в сборную сильнейших юниоров, ФХР назначила на пост главного Петра Воробьева. Федерация, безусловно, учла его победный опыт 1992 года, когда Воробьев возглавил молодежную сборную также незадолго до открытия чемпионата мира. Понятно, смена наставника всегда будоражит команду - новые требования, концепции, принципы комплектования. Плюс к тому в последнем случае как-то осталось за скобками, что в отличие от 1991 года Воробьев перед этим назначением три сезона отработал за границей и, ясно, не имел полного представления о состоянии дел в юниорском хоккее России. Этой ситуации можно сравнить с приходом на должность главного в национальной команде Владимира Васильева с той весьма существенной разницей, что Воробьев - неосвобожденный тренер и львиная часть его времени забирает работа в ярославском «Торпедо». То есть Петр Ильич оказался в положении еще более сложном, чем полтора года назад Васильев.

Неудивительно, что формируя состав сборо-



Сергей САМСОНОВ стал лучшим снайпером турнира и вошел в «Олл Старз».

ной на ЧМ-97, Воробьев сделал ставку на своих хоккеистов, тех, кого он хорошо знает: ярославское «Торпедо» имело в сборной наибольшее представительство - 7 человек (вратарь Фазизов, защитники Васильев, Горюхов, Доника, нападающие Антипов, Ляшенко, Власенков), причем только трое из них 1977 г.р. В окончательную заявку вошли еще игроки шести клубов суперлиги - «Крылья Советов» (Морозов, Колупнов, Трофимов), «Лады» (Будаев, Габдуллин), «Динамо» (Ореховский), «Трактор» (Сидулов), «Химик» (Марков), «Салават Юлаева» (Юзкин) и одного - ЦСКА - вышиб Юлаев (Хлопотин, Петрунин, Кваша). Из-за рубежа прибыли Самсонов («Детройт Вайлдерс»), Волчков («Барри Колтс») и Федотов («Детройт Уайлдерс»). Наша команда оказалась самой молодой на чемпионате - девятью было по 18 лет, а Ляшенко и Доника вовсе - по 17. Для сравнения: у канадцев игроков такого возраста оказалось 6, у чехов - 5, у американцев - 9.

В беседе по окончании чемпионата Воробьев подчеркнул, что избранный им состав считает оптимальным. Посетовав разве что на травмы в подготовительный период защитника Быкова (ЦСК ВВС) и нападающего Горовикова (СКА), выбывших из их списка кандидатов. Тем не менее в ходе чемпионата не раз приходилось слышать недоуменные вопросы, дескать, почему в российской сборной нет ряда считающихся сильными юниорами, тем более что пара защитников Федотов - Доника большую часть решающих поединков проводила на скамье запасных. Коллеги из шведской «Свенска Дагбладет» Ян Бломгрен, помогающий по совместительству скандинавской службе «Чикаго», даже предложил свою версию четвертой пятерки: Кузнецов («Динамо») - Зимаков («Кр. Советов»), Субботин (ЦСКА) - Набоков (экс-«Кр. Советов») - Афиногенов («Динамо»). На одной из пресс-конференций Воробьев сказал, что Зимаков вообще физически не был готов к чемпионату, так как в начале сезона получил травму, а остальные не прошли в состав по уровню. Причем Афиногенова отправили домой уже из Швейцарии. Конечно, определение состава

исключительно прерогатива главного тренера, ибо только он в конце концов отвечает за результат, но, согласитесь, странно, что хоккейист, не подошедший молодежной, поехал в турнир по Канаде с первой сборной - имеется в виду Набоков.

Перед чемпионатом россияне провели в Швейцарии две контрольные встречи и обе выиграли - 2:1 у финнов и 3:0 у хозяев. Как известно, молодежный ЧМ с прошлого сезона проводится по новой формуле: сначала матчи в двух группах, а затем плей-офф. Для продолжения борьбы за медали необходимо на первом этапе войти в топку. Казалось бы, для нашей команды задача не из трудных, но год назад, растеряв очки на старте, россияне с огромным напряжением пробились во вторую стадию. На этот раз начало турнира сложилось на редкость удачно: уже за тур до конца обеспечили себе в группе первое место. То есть вышли в полуфинал напрямую, избежав отборочной игры для занявших вторые и третьи позиции. Разумеется, нельзя при этом сказать, что добились мы этого легко.

Если матч с поляками прошел в одни воро-



Лучший нападающий чемпионата Алексей МОРОЗОВ.

пила в ключевой схватке.

- Причина одна - вратари, - считает финн Еран Стубб, шеф скандинавской службы НХЛ в Европе, председатель комитета по прессе ЧМ-97 среди взрослых. - Я не хочу сказать, что Фазизов совсем уж плох, но канадский голкипер просто бесподобен. У вас безупречная линия нападения, особенно первое звено, и защитники канадцы должны снять перед ним шляпу, однако русским в свою очередь пришло снять шляпу перед вратарем соперника. В целом, на мой взгляд, европейцы недостаточно серьезно относятся к юношескому хоккею, отсыда господство в последние годы североамериканцев.

- По технике, катанию, игре в пас ваши хоккеисты лучше, - полагает главный скaut «Далласа» Крейг Баттон, - но из-за ненадежного вратаря им приходилось действовать с оглядкой на тылы, психологически это давило на них. Более того, я объясняю все успехи Канады в 90-х исключительно отменной игрой голкиперов. Смотрите, на четырех из пяти последних ЧМ именно канадца признавали лучшим вратарем турнира. В 1992 году прекрасно сыграл Хабибуллин, и мы стали чемпионами.

Позволю себе не согласиться с этими мнениями и винить во всем Фазизова. Ведь два периода он провел в целом уверенно, и если бы при счете 2:1 в конце второго периода наши забросили хотя бы одну шайбу, реализовав 5-минутное удаление соперника, возможно, все сложилось бы иначе. Канадцы, помнится, на ЧМ-95 из подобной ситуации извлекли максимум: тогда 5 минут получили Королок, и «Кленовые листья» забили три гола, доведя счет до 8:3, чем решили исход поединка.

- Я не понимаю, почему за 5 минут численного превосходства ваши игроки ни разу даже не бросили по воротам, - говорит главный аналитик канадской телекомпании ТСН, заместитель редактора еженедельника «Хоккей Ньюс» Боб Маккензи. - Во втором перерыве я зашел в раздевалку канадцев, так они громко смеялись над тем, как русские бездарно разбазарили эти 5 минут. Тренер им сказал: кого вы боитесь, ведь русские ничего не могут сделать даже с лишился игроком...

- Российская команда очень талантлива, - отмечает генеральный менеджер «Буффало» Джон Маклер, - однако в ключевые 5 минут численного перевеса ваши действия были без настроя, эмоций. А когда канадцы в начале третьего периода сравняли счет, эмоции у россиян испарились полностью. Работая тренером, я всегда первостепенное значение уделял эмоциональному состоянию игроков, что напрямую связано с настроем, мотивацией, стремлением превозмочь себя.

- Нас надломили не те золотые 5 минут, а быстрый гол в третьем периоде, - констатирует Петр Воробьев. - Получив большинство, слишком торопились забить, спешили выигрывать. А затем утратили бдительность, дисциплину, сказалось, думаю, напряжение матча: Колкунов и Сидулов провалились в чужой зоне, и канадцы сравняли счет. Убежден, не забей они эту шайбу, мы бы довели встречу до победы. Гол психологически сломал ребят, они сбавили прежде всего в движении. Сколько ни пытались вывести их из оцепенения, перешли на игру в три звена, ничего не получилось. Хотя на последних секундах, когда сняли вратаря, имели несколько хороших шансов сравнять счет. Главный урок ЧМ - нужно уделять максимальное внимание селекции, особенно это касается вратарей, ведь с этой позиции проблему у абсолютно всех наших сборных.

... Телетрансляции матчей канадцев - с комментариями, интервью продолжались не менее четырех часов. И в заключение почти каждой довоальной Боб Маккензи не уставал повторять, что вот-то как успешно действует централизованная программа развития юношеского хоккея в Канаде, основы которой еще в начале 80-х были заложены Джеймсом Кингом. Действительно, успешно, ведь на результатах «Кленовых листьев» в 90-е никак не скаживается даже ежегодная смена тренеров. Ибо функционирует СИСТЕМА. Недавно на этот путь вышли и американцы, разработавшие новую программу развития молодежного хоккея, и плоды не заставили себя ждать - впервые сборная США завоевала серебро. Нет в нынешнем заокеанском укладе для нас ничего нового - долгие годы именно на централизованных, плановых началах была построена работа с резервом в нашей стране. Пора вернуться к оправдавшим себя методам. Тогда, верится, не будет, как следствие, досадных, нелогичных поражений. А хоккейным талантам наша страна не оскудна, не случайно ведь Алексей Морозов признали лучшим форвардом ЧМ - ранее из наших подобной чести удостаивались лишь Владимир Крутов, Александр Могильный и Павел Буре.

Виталий СЛАВИН
Морж - Женева - Москва